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1.1. ΟΓΚΟΙ ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΩΝ ΣΤΕΡΕΩΝ 

1.1.1.   ΟΓΚΟΣ ΤΕΤΡΑΕΔΡΟΥ 

Τετράεδρο είναι κάθε στερεό το οποίο έχει τέσσερες έδρες (Σχήμα 1). 

Παράδειγμα τετραέδρου είναι μια τριγωνική πυραμίδα. Μια έδρα του 

στερεού θεωρείται βάση και οι υπόλοιπες είναι οι παράπλευρες έδρες. 

Από κάθε κορυφή του τετραέδρου η κάθετος προς την απέναντι έδρα 

λέγεται ύψος. 

 

Σχήμα 1 : Τετράεδρο 

 

Έστω τετράεδρο Δ.ΑΒΓ, του οποίου το εμβαδό της βάσης ΑΒΓ είναι Ε και 

το ύψος, που αντιστοιχεί στη βάση ΑΒΓ είναι υ. Ο όγκος δίνεται από τη 

σχέση: 

 

 

Σε κάθε τετράεδρο ισχύει το παρακάτω θεώρημα: 
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Το γινόμενο του εμβαδού οποιασδήποτε έδρας 

τετραέδρου επί το ύψος που αντιστοιχεί σε αυτή, είναι 

σταθερό και ισούται με τον όγκο του στερεού. 



1.1.2.   ΟΓΚΟΣ ΠΥΡΑΜΙΔΑΣ 

Πυραμίδα είναι το στερεό, που έχει σαν βάση ένα πολύγωνο και όλες οι 

παράπλευρες έδρες του είναι τρίγωνα.  Οι παράπλευρες τριγωνικές 

έδρες έχουν βάση μια πλευρά του πολυγώνου και κοινή κορυφή, η 

οποία είναι η κορυφή της πυραμίδας (Σχήμα 2). Από την κορυφή της 

πυραμίδας η κάθετη προς τη βάση ονομάζεται ύψος της πυραμίδας. 

Έστω πυραμίδα Ο.ΑΓΒΔ, με εμβαδό βάσης Ε και ύψος υ. Ο όγκος της, 

όπως φαίνεται στο Σχήμα 2, είναι ίσος με το άθροισμα των τετραέδρων 

Ο.ΑΒΓ και Ο.ΑΒΔ, τα οποία έχουν βάσεις Ε1 και Ε2 αντίστοιχα. Το ύψος 

των τετραέδρων είναι ίσο με υ. Είναι προφανές ότι Ε=Ε1+Ε2. Συνεπώς ο 

όγκος της πυραμίδας υπολογίζεται με τον τύπο: 

 

 

Σχήμα 2 : Πυραμίδα 
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1.1.3.   ΟΓΚΟΣ ΤΡΙΓΩΝΙΚΟΥ ΠΡΙΣΜΑΤΟΣ 

Τριγωνικό πρίσμα είναι το στερεό, που έχει σαν βάσεις δύο ίσα τρίγωνα 

σε παράλληλα επίπεδα και όλες οι παράπλευρες έδρες είναι 
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παραλληλόγραμμα (Σχήμα 3). Η κάθετη απόσταση των δύο βάσεων 

λέγεται ύψος του τριγωνικού πρίσματος. 

 

Σχήμα 3 : Τριγωνικό πρίσμα 

 

Έστω τριγωνικό πρίσμα ΑΒΓ.ΔΕΖ με εμβαδό βάσης Ε και ύψος υ. Ο 

όγκος του στερεού δίνεται από τον τύπο: 

 

1.1.4.   ΟΓΚΟΣ ΠΡΙΣΜΑΤΟΣ 

Πρίσμα είναι το στερεό, που έχει σαν βάσεις δύο ίσα πολύγωνα σε 

παράλληλα επίπεδα και όλες οι παράπλευρες έδρες είναι 

παραλληλόγραμμα. Η επιφάνεια, που αποτελείται από όλα τα επίπεδα 

των παράπλευρων εδρών του πρίσματος λέγεται πρισματική 

επιφάνεια. Η κάθετη ευθεία προς τις δύο βάσεις είναι το ύψος του 

στερεού. 

V = •Ε υ  



 

Σχήμα 4 : Πρίσμα 

 

Έστω πρίσμα ΑΒΓΔΕ.ΖΗΘΙΚ, με εμβαδό βάσης Ε και ύψος υ. Διανέμουμε 

τις βάσεις σε τρίγωνα τηρώντας την αναλογία των κορυφών, τα οποία 

θεωρούμε σαν βάσεις τριγωνικών πρισμάτων. Το άθροισμα των 

εμβαδών των τριγώνων ισούται με το εμβαδό της βάσης του πρίσματος. 

Τα τριγωνικά πρίσματα έχουν όλα το ίδιο ύψος με το ολικό πρίσμα. 

Επομένως, ο όγκος του πρίσματος είναι ίσος με το άθροισμα των όγκων 

των τριγωνικών πρισμάτων. Ο τύπος που δίνει τον όγκο τυχαίου 

πρίσματος είναι: 

 

V = •Ε υ  



1.1.5.   ΟΓΚΟΣ ΚΟΛΟΥΡΗΣ ΠΥΡΑΜΙΔΑΣ 

Κόλουρη πυραμίδα είναι το τμήμα μιας πυραμίδας μεταξύ της βάσης 

της και ενός επιπέδου παράλληλου προς τη βάση. Το στερεό, που 

προκύπτει, έχει δύο βάσεις σε παράλληλα επίπεδα, που είναι όμοια 

πολύγωνα και όλες οι παράπλευρες έδρες του είναι τραπέζια. Η κάθετη 

προς τις βάσεις είναι το ύψος της κόλουρης πυραμίδας. 

 

Σχήμα 5 : Κόλουρη πυραμίδα 

 

Έστω ότι μια κόλουρη πυραμίδα έχει εμβαδά βάσεων Ε και ε αντίστοιχα 

και ύψος υ. Ο όγκος του στερεού είναι: 
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1.1.6.   ΟΓΚΟΣ ΚΟΛΟΒΟΥ ΤΡΙΓΩΝΙΚΟΥ ΠΡΙΣΜΑΤΟΣ 

Κολοβό τριγωνικό πρίσμα είναι το στερεό, που παράγεται από την τομή 

μιας τριγωνικής πρισματικής επιφάνειας με δύο επίπεδα όχι παράλληλα 

μεταξύ τους. Κάθε επίπεδο κάθετο προς την πρισματική επιφάνεια 

παράγει μια κάθετη τομή του κολοβού πρίσματος. Το ύψος του 

κολοβού πρίσματος δεν ορίζεται. 

 

Σχήμα 6 : Κολοβό τριγωνικό πρίσμα 

 

Έστω ότι ένα κολοβό τριγωνικό πρίσμα έχει εμβαδό κάθετης τομής ίσο 

με Ε και τα μήκη των παράπλευρων ακμών είναι υ1, υ2, υ3. Ο όγκος του 

στερεού είναι: 
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1.1.7.   ΟΓΚΟΣ ΠΡΙΣΜΑΤΟΕΙΔΟΥΣ 

Πρισματοειδές λέγεται το στερεό, που έχει σαν βάσεις δύο πολύγωνα 

σε παράλληλα επίπεδα και δεν έχει άλλες κορυφές εκτός από τις 

κορυφές των βάσεων (Σχήμα 7). Όλες οι παράπλευρες έδρες του 

στερεού είναι τρίγωνα ή τραπέζια, με τις βάσεις και τις κορυφές τους σε 

κάποιες ακμές ή κορυφές των βάσεων του στερεού. Η κάθετη 

απόσταση των βάσεων λέγεται ύψος του πρισματοειδούς. Η τομή του 

στερεού από ένα επίπεδο παράλληλο προς τις βάσεις, που ισαπέχει 

από αυτές, λέγεται μέση τομή. 



 

 

Σχήμα 7 : Πρισματοειδές 

 

Ένα πρισματοειδές έχει εμβαδά βάσεων Ε1 και Ε2 και ύψος υ. Το εμβαδό 

της μέσης τομής είναι Εμ. Ο όγκος του στερεού δίνεται από τον τύπο: 

 

 

Το συνηθέστερο στερεό, με το οποίο γίνονται οι προσεγγίσεις εδαφικών 

όγκων είναι το πρισματοειδές. Γίνεται εκτεταμένη χρήση του στις 

μελέτες οδοποιίας, εκσκαφής τάφρων, διευθέτησης χειμάρρων κ.λπ. 
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